

探索和运用“十步工作法” 推动调查研究与水利中心工作融出新成果

内蒙古自治区水利厅深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述,坚持把调查研究作为谋事之基、成事之道,落实“没有调查,就没有发言权,更没有决策权”的基本要求,紧扣习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事以及“闻新路、进中游”目标任务,在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育过程中,紧密结合全区水利工作实际,研究探索探索和总结运用“精准定题、安排计划、深入调查、反复研究、制定措施、跟进督导、汇总再议、交流成果、形成机制、常态落实”“十步工作法”,全面开展调查研究工作,切实为全面提升办好办实“两件大事”和实现“闻新路、进中游”目标提供水安全保障能力。

树牢问题导向,注重调研实效。要树牢问题意识,聚焦水利工作面临的新形势、新任务、新挑战,要把问题意识贯穿调查研究始终,发现问题、明确差距,靶向攻坚、聚力突破。深入调查,把主要精力投放到找准问题症结上。立足12个盟市的丰水区域、缺水区域、超采区域、问题区域等情况,充分运用“深、实、细、准、效”“四优解”调研工作法,学习借鉴“千户工程”和“浦江经验”等典型案例,自治区水利厅领导班子成员带头示范、领题挂帅,直奔基层、深入一线、融入群众,找准问题、找准原因、摸清情况,围绕中心工作,把确定课题时的问题核实精准,把调查过程中发现的问题梳理清楚,把新老问题整合起来列出清单,梳理发现各类问题251个并形成第一手材料。反复研究,把主攻方向瞄准到总结探索规律上。在总体思路和全局工作上动脑筋、想办法,加强管水治水规律研究探索,真正在寻求对策、解决问题、提升质量上下功夫。比如:为加快推进灌区现代化建设、农业水价综合改革,解决农业用水粗放、灌区大水漫灌等问题,自治区水利厅厅长生效友带队先后赴宁夏和东北地区考察灌区管理体制机制改革先进经验和做法,在对比区情水情、灌区建设中找思路、想举措、出办法。在河套灌区看用水管理、水权转让,与有关干部职工座谈交流,在东地村委会与用水服务合作组织群众深入访谈,“解剖麻雀”、问需问计。领导班子成员把跑遍全区各盟市带回来的具体问题和对策想法摆到桌面上,以主题教育领导小组、党组会、专班会等形式,反复研

究、逐个过筛,总结规律、提出对策,为有效解决问题打下坚实基础。制定措施,把管用招法运用到推进水利发展上。把发现问题“最初一步”,深化为拿出硬招实招的“关键一步”,充分提出实在管用的政策举措和具体办法,体现一般性和特殊性,突出针对性和有效性。例如围绕“强化水利行业管理”制定强化依法治水、加强工程建设运行管理、提升管理服务能力等18条措施,共制定措施272条,等等。跟进督导,把求真务实贯穿到制度措施落实上。紧盯出台的制度和措施落实情况,加强跟进督导、进行成效评估,防止文件一发了事、会议一开了事。通过加强督查督办和跟踪问效,以解决问题为根本目的,聚焦治水实践遇到的新课题、水利改革发展遇到的深层次问题、人民群众急难愁盼的水利问题,不断提出解决问题的思路办法和实施举措。通过实地考察、问卷、会议、座谈等方式“交换、比较、反复、分析”,把事情的真相和全貌调查清楚,把问题的本质和规律把握准确,把解决问题的思路和对策研究透彻,做到“带着问题来,带着办法走”,真正使调研过程成为解决问题、推动事业发展的过程。树牢应用导向,彰显调研价值。成果的转化运用是一切调研研究的出发点和落脚点。调查研究的根本目的就是发现问题并解决问题,把调研成果转化为具体实践,调查研究才算是“功德圆满”,才能实现价值最大化。汇总再议,把成效评估落实到持续推进工作上。针对水利各专业领域解决问题的进展成效,及时汇总各方面情况,对发现问题的解决成效,解决问题的过程中出现的新情况新问题,进行综合梳理和分析研判,对制定实施的具体措施和解决问题的实际成效进行

把“严管”变成对干部的“厚爱”

习近平总书记强调,严并不是要把大家管死,使人瞻前顾后、畏首畏尾,搞成暮气沉沉、无所作为的一潭死水。严是爱,宽是害。严管干部就是以严的态势,规范干部言行;依靠监管执纪,向违纪违规的干部“亮剑”。严管不仅可以增强干部自我约束能力,更为真干实干的干部兜底,以此激发干部队伍“一池春水”。划清奖惩界限,为想干事者“加油鼓劲”。一个人能否廉洁自律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌人也是自己。严管干部,为他们厘清能做什么和不能做的“分界线”,让想干事者有方向、有干劲。(管婷婷)

下好“三步棋” 实现人才合理配置

近年来,人才“孔雀东南飞”的现象愈加普遍,中西部、东北地区和基层一线引才留才难,人才区域布局不尽均衡的问题日益凸显。人才是第一资源。优化人才结构,提高人力资源配置效率,有助于塑造现代化人力资源体系;在流动、循环、配置中构建人才队伍新格局,以推动社会高质量发展。下好“一盘棋”,促进人才区域合理布局。优化人力资源配置,关键在树立大局观、全局观。各级组织要有系统有步骤地推动人才工作,切实摸清人才分布情况,引导人才“溢出地”向人才“匮乏地”流动,合理有效地用好人才资源。(汤洪彪)

优化考核分类机制 提升考核工作质效

鄂伦春自治旗优化考核分类机制,构建“10+N”绩效考核体系,将被考核单位划分为农牧业乡镇、林区乡镇、党委部门、群团部门、经济管理部门、社会事务部门、执法监督部门、卫生健康、教育系统、事业单位等10个类别,设置全面依法治旗、创建国家生态文明示范区等20条共性指标和12条反向扣分指标,对全旗科级领导干部年度表现进行综合考核,实现旗镇两级党政领导班子和领导干部全覆盖,推动绩效考核工作提质增效。(张喆)

用活党建“小书屋” 发挥引领“大能量”

呼和浩特经济技术开发区打造党员身边的学习“充电站”,成立党建小书屋,以“党建+文化”为引领,采取“按需配餐”“结对赠书”“上门更新”等多种方式配备党建书架,还制定了管理手册、借阅制度。党建小书屋建成以来,从轮班负责值守,到“阅读人”就是“书架管理员”,党员干部职工按照制度,自觉维护党建小书屋的阅读秩序。同时,组织各级党组织开展各类“党建文化”创建活动,不定期为退休老干部送书上门,为他们送上最新的党建读物,并面对面进行政策交流解读。目前,已联合沙尔沁镇25个行政村和41个“两新”组织共建18个党建小书屋,共配置党建读物4260册,每日阅读量超600人次。(贺希格图)

中国进出口银行内蒙古自治区分行 积极参与服务中蒙博览会

9月6日,第四届中蒙博览会暨国家向北开放经贸洽谈会在呼和浩特市开幕。本届中蒙博览会以“共建开放新格局,共享发展新机遇”为主题,举办开幕式、国家向北开放经贸洽谈会、会议论坛、展览展示、人文交流等五大板块系列活动。作为致力于推动对外经济贸易投资发展与国际经济合作的金融机构,中国进出口银行内蒙古自治区分行坚决贯彻落实党中央、国务院关于推进更高水平对外开放的决策部署,充分发挥外贸专业优势,支持进出口贸易发展、服务新时代对外开放,积极参与服务中蒙博览会。自2016年12月成立以来,中国进出口银行内蒙古自治区分行积极支持了自治区一大批企业在有色金属、煤炭、羊绒、木材等领域的进出口贸易,有力支持了自治区企

业与蒙古国等“一带一路”沿线国家企业的经贸合作。截至目前,累计投放对外经贸贷款超686亿元。未来,中国进出口银行内蒙古自治区分行将继续聚焦主责、发力主业,肩负社会责任,担当时代使命,进一步加大对外贸易领域的支持力度,以更加专业优质的金融服务,持续推动国家向北开放重要桥头堡建设,为我国更高水平开放作出更大贡献。(高文佳)

最大限度地扩大禁毒宣传覆盖面,消除宣传死角盲区。此次活动张贴彩页2万余份,实现了该旗“禁毒进万家”的愿望,为物流寄递行业健康发展营造无毒环境。(阿尼尔)

坚持做有温度的公益 让希望的种子茁壮成长

如果说公益有温度,那么它在让冬天的牛奶变得温热之余,还可以用爱的力量温暖孩子们的世界,更会将希望的种子根植在他们幼小但却极具生命力的心灵土壤中。蒙牛学生奶通过推广中心负责人黄金龙,一个豪爽的内蒙汉子,自从和蒙牛学生奶结缘,便以草原人的豪迈、蒙牛人的热情,持之以恒行走在公益路上,用真情和善举践行着“好人精神”。数年如一日地坚守,风雨无阻地付出,这不仅是一种信念的力量,更是一种精神的传承,让“有温度的公益”不断延伸,再延伸!

“巴亚拉”——给孩子带来温暖

在黄金龙的公益道路上,无数个震撼心灵的画面都让他难以忘怀,而最让他刻骨铭心的是7年前的那个寒冬,一个个冻得通红的小脸蛋、一双双僵硬的小手,一对对炯炯有神的眼睛,向他传递着最简单、最淳朴的童真……这一幕,让他久久不能忘怀。

思绪拉回到2016年的冬天,这一年的冬天气格外寒冷。黄金龙带领团队成员前往一所山区小学进行公益牛奶捐赠。因为语言不通(蒙古语授课学校)和初来乍到的陌生感,孩子们并不懂他们在做什么,但是看到一箱箱牛奶被送到食堂时,孩子们开心地笑起来,主动加入了搬运队伍。于是便有了开头那一幕!这个铁骨铮铮的内蒙古汉子,心中最柔软的那根弦被深深触动!他细细打量着每一个孩子,发现他们衣着单薄,个别孩子手上还出现了冻疮,手掌的纹路还时不时会渗出血水。“当时我脑子里只有一个念头,那就是不能让孩子们就这样度过漫长寒冷的冬天,一定要为孩子们做些什么!”黄金龙说。

捐赠完成之后,黄金龙自发去到最近

的旗里,为孩子们挑选了保暖手套。一双双饱含关爱的手套送到孩子手中,当冰凉的小手被温暖的手套包裹时,孩子们眼含泪光,不停地对黄金龙说着:“巴亚拉”(蒙古语“谢谢”)。羞涩的表情里藏不住简单的快乐,眼神里流淌着的尽是欣喜。黄金龙当时就暗下决心,要持续关注并帮助更多有需要的孩子。随后,他和团队发起了“温暖关爱,有你有我”等一系列公益活动,为通辽市更多偏远地区的孩子们定向捐赠了“温暖爱心包”,在冬日里给孩子们送去温暖和关爱。

通辽市的冬季漫长且寒冷,牛奶的储存温度也比较低,不适合孩子们直接饮用。虽说不少学校都有加热设备,可以让孩子们在冬天喝上温热的牛奶,但这还不够。在黄金龙发起的“温暖行动”中,有一项重要措施就是全面监控通辽市各地区天气情况,合理调整智能化加热设备工作时间段,以确保通辽地区300多所学校10万余名学生在寒冷的天气里能够喝上温度适宜的牛奶。正是这一包包温热的牛奶,温暖了孩子们的冬天,也让黄金龙的公益之路更有温度。

“我就是从这片土地走出来的,所以看着孩子们就像看到小时候的自己,看到他们有困难更是特别心疼。自己淋过雨,也想为别人撑把伞,这就是我坚持的动力。”黄金龙朴实的话语道出了自己的公益初心。诚然,让爱持续传递,才是公益事业的初衷。

奔波——让爱更有温度

2020年,通辽市实现了贫困旗县清零,但由于单亲、留守等各种原因,一些家庭仍然生活在困难,孩子们对牛奶、学习物资等仍有很深的期盼与渴望。

每当运送牛奶的货车抵达学校时,孩子们便知道是黄叔叔带着蒙牛学生奶来了,会争先恐后地向他问这是为什么?好喝吗?以后还会送吗?感受着孩子们热切的目光,黄金龙知道,他的公益帮扶非但不能停,还需要更加深入、更加全面。正如他所说:“我们的公益是从零开始的,但永远不会结束。”

从2016年开始,为通辽市学校捐赠蒙牛学生奶已经七年多,现在已覆盖包括学前教育、义务教育及高中阶段在内的学校共计300余所,惠及13万名中小学生的生活,看到这组数字,黄金龙很自豪,同时也感慨:“很难”!

通辽市面积近六万平方公里,分散着不到280万人口。在这片地广人稀的土地上,黄金龙为蒙牛学生奶的公益事业不断奔波着。通过公益宣讲、营养贴士小贴纸、《致家长的一封信》等各种形式,让家长了解用学生奶的重要性。与此同时,他还为孩子们儿童营养与健康知识、食育小知识等内容可视化呈现,通过课件、小视频等方式分享给家长们,让家长们在日常生活中也能够为孩子提供营养、健康的生活环境。

“通过我的努力,哪怕只有一个孩子的营养有所改善,我就很欣慰。”坚持从一桩桩、一件件小事做起,黄金龙将所有的爱和努力都融进了日常生活。

足球——筑起孩子们的梦想

足球是号称世界第一运动的体育项目,孩子们在踢球中可以收获快乐、健康、团结、竞争,获得身体与精神的双重成长。但在通辽市欠发达地区的乡村学校,场地、培训、普及等等限制了青少年足球的发展。

黄金龙不是专业教练,无法专业培养出来之星,于是他默默地做起了“护苗员”。孩子们缺乏装备,他便捐赠球衣、球鞋、护板等;足球运动需要强大

的身体耐力,为了提高孩子们的体能,七年多的时间里,他通过蒙牛学生奶为孩子们提供了充足的营养支持,用实际行动暖心守护草原孩子的足球梦想。特别值得一提的是,在蒙牛集团的资源扶持和黄金龙的共同努力下,中国北方唯一一所“皇家马德里基金会”足球学校于2022年成功落户通辽市。作为世界顶级足球俱乐部以及国际足联评选的20世纪最佳足球队,皇家马德里基金会成立近30年来,通过各种方式在全世界传播体育的重要价值,促进儿童和青少年的全面成长。“这里有很多蒙古族孩子,身体素质好,特别适合踢球。”皇家马德里基金会“足球学校”的落成,以及“希望工程·蒙牛少年足球公益行”的落地,能让更多孩子在球场上驰骋,拓宽自己的足球视野,有机会走向更大的赛场,实现他们的足球梦。”黄金龙说。尤其是2022年,有11名蒙牛足球少年亲临卡塔尔世界杯现场,零距离感受足球运动的魅力,其中一个孩子就来自内蒙古。

绿茵茵茵的足球场上,那些英姿飒爽的少年郎以及巾帼不让须眉的女孩子们,肆意奔跑挥洒汗水,让人感受蓬勃的生机和朝气。而黄金龙与蒙牛学生奶的公益之路,也正是在这朝气和生命力的鼓舞下,不断向前,不断奔赴。

从一次次善举到把公益当事业,再到与蒙牛学生奶一起引领更多人伸出公益之手,有着坚韧意志的黄金龙,如始终与公益并肩同行。他说,“我会将公益当作事业,坚持做下去。也希望更多的人参与到公益行动中来,这才是更大的公益,也是公益真正的意义和价值。”



“情系留守, 爱暖童心”
通辽市场监管第三党支部与蒙牛学生奶携手助力儿童健康成长